

黔南

推进高校专利成果转化助力区域经济高质量发展

本报讯 (杨红纲 吴紫花) 为深入贯彻落实《专利转化运用专项行动方案(2023—2025年)》及我省相关部署,加速高校科技创新成果转化向现实生产力转化,11月28日,由州市市场监管局主办、黔南民族师范学院和贵州联创佳为知识产权代理有限公司共同承办的黔南州专利成果转化供需对接会在黔南民族师范学院举行。

会议旨在搭建产学研用高效对接平台,促进黔南民族师范学院先进专利技术与本地产业需求精准匹配,为区域经济高质量发展注入创新动能。我州相关企业代表、黔南民族师范学院科研团队、各市(县)市场监管局相关负责人及知识产权服务机构代表等齐聚一堂,共商成果转化合作。

会上,黔南民族师范学院有关负责人简要介绍了该校在专利创造与积累方面的总体情况。在专利技术路演环节,黔南民族师范学院的科研人员依次展示了五项具有显著应用前景的专利成果,涵盖精细磷化学品与重晶石提纯的新材料工艺、磷石膏固废在造纸中的高值化利用、道地药材生态种植技术以及地方蛋鸡品种性能提升方案。这些成果聚焦黔南州资源特

色与产业需求,涵盖了新材料、矿物加工、固废资源化、中药材生态种植及特色养殖等多个领域,吸引了在场企业的广泛关注。

在沟通交流中,企业与科研人员围绕技术细节、应用场景进行了深入、务实的交流,现场互动热烈。黔南民族师范学院与长顺天农绿壳蛋鸡实业有限公司就相关技术合作成功签署了意向协议,实现了本次对接会的即时成果转化。

州市场监管局有关负责人表示,推动专利成果转化是提升区域创新能力、支撑产业转型升级的关键举措。该局将持续发挥职能作用,优化知识产权服务,搭建更多常态化、实效化的对接平台,全力打通专利成果转化的“最后一公里”。希望各方以此次对接会为起点,深化合作,共同推动更多优质专利技术在黔南落地生根、开花结果。

本次对接会的成功举办,是我州落实专利转化运用专项行动的具体实践,有效促进了创新要素与产业需求的直接对话,为提升本地产业核心竞争力、培育发展新质生产力提供了有力支撑。



会议现场

我州组织开展研发活动及科技金融管理业务培训

本报讯 (周科文) 近日,根据省科技厅安排,黔南州科局组织召开研发活动及科技金融管理业务培训会。

此次培训旨在指导高校、科研院所及企业规范研发投入会计核算,提升研发费用归集能力,规范填报研发统计报表,享受研发费用加计扣除和研发投入奖补政策。

会上,贵州财经大学潘文富教授、杜闪副教授围绕“研发项目立项及财务归集核算、研发活动统计填报、研发费用加计扣除政策、科技金融如何为创新加速助力”等内容进行专题辅导,并与参训人员进行了现场互动交流答疑。

我州部分企业、高校、科研院所代表以及州、县两级科技管理部门相关同志等100余人参加培训。

穗黔携手启新篇

AI赋能瓮安小学数学教研提质增效



示范课教学现场

本报讯 (瓮安县融媒体中心 犹雨) 近日,瓮安县教育局联合广州市海珠区支教团队,在朵云学校举办“AI赋能凝心,穗黔共育促提质”数学专题教研活动。全县各小学、九年一贯制学校的数学教师代表与县教育局相关负责人、县教研室教研员齐聚一堂,共同探索科技与教学深度融合的新路径。

活动中,广州市海珠区万松园小学赴瓮安支教教师黄毅敏,率先带来一年级数学上册AI赋能示范课《9加几》。

课堂上,黄毅敏巧妙生成式人工智能工具,通过动态课件展示、实时互动答题、个性化错题反馈等功能,将抽象的数学计算转化为趣味闯关游戏。原本枯燥的“凑十法”教学变得直观易懂,孩子们踊跃答题、氛围热烈,充分展现了AI技术在低学段数学课堂的高效应用价值。

示范课结束后,黄毅敏以《生成式人工智能在小学数学教学中的轻量化实践路径》为题开展专题讲座。她结合自身教学经验,从“AI工具选择”“教学场景融合”“实践注意事项”三个维度,用通俗易懂的语言详解生成式AI在备课、上课、课后出题等环节的具体应用方法,并现场演示了如何用AI快速生成教学课件、设计个性化练习。参会教师纷纷记录操作步骤,互动交流氛围浓厚。

“黄老师的分享让我收获满满,不仅学会了借助AI备好课、上好课,还掌握了课后优化教学的技巧,对年轻教师成长帮助很大。”瓮安一小数学教师江前伟说。

黄毅敏表示:“此次培训聚焦‘轻量化’,推荐的软件操作便捷、完全免费且技术门槛低,希望能把AI智能培训持续开展下去,帮助朵云学校乃至瓮安县的小学数学教师提升智能化教学水平。”

此次穗黔两地教研交流活动,为瓮安县数学教师搭建了学习AI赋能教学新方法、新思路的平台,进一步深化了跨区域教育协作。未来,瓮安县教育局将持续深化与广州市海珠区的支教合作,推动优质教育资源共享,引导全县教师探索科技与教育融合新路径,为义务教育高质量发展注入更多活力。

长顺

秋季教研“同课异构”展风采向备考明方向

本报讯 (徐晓) 近日,长顺县开展2025年秋季学期地理、道德与法治学科教研活动,活动以“创设真实情境,激发学生问题意识”为主题,通过同课异构、集中评课议课、专题讲座等多种形式,为学科教师搭建交流研讨平台。

活动伊始,地理、道德与法治学科的多位优秀教师依次开展同课异构教学展示。授课教师紧扣活动主题,立足学生生活实际与学科教学需求,精心创设真实教学情境,综合运用案例分析、小组探究、现场互动等多元教学方法,引导学生主动观察、深度思考、大胆表达,充分践行“以学生为主体、教师为主导”的现代教学理念。课堂上,学生参与热情高涨,问题意识得到有效激发,地理学科空间思维、综合思维及道德与法治学科法治观念、责任意识等核心素养培育目标有机融入教学全过程,充分彰显了授课教师扎实的教学功底与创新的教学设计能力。

同课异构环节结束后,参会教师围绕“课堂情境创设的有效性”“教学设计的逻辑性”“问题链的梯度性”“学生参与度的提升策略”等核心议题分组开展深度评课和议课。大家既充分肯定了授课教师在教学资源整合、核心素养落地、课堂互动组织等方面亮点成效,又结合自身教学实践提出了极具针对性的改进建议。思想的碰撞与经验的分享,让全体参会教师进一步明晰了“创设真实情境,激发学生问题意识”的实践路径,深化了对学科核心素养培育的认知,为后续优化课堂教学、提升教学质量提供了坚实的实践参考。

最后,开展了《核心素养导向下中考备考提质策略探析》专题讲座。主讲人结合中考命题趋势与核心素养考查要求,以“教学评一致性”原则为切入点,系统阐述了核心素养培育与中考备考有机融合的实施路径,重点拆解了考点梳理、题型突破、答题规范、学情分析等关键环节的实操策略。讲座内容兼具理论高度与实践指导性,既深度解读了中考命题规律,又分享了可复制的教学方法与备考技巧,为全县两学科教师精准把握中考方向、优化备考教学、提升学生应试能力提供了清晰指引。

本次教研活动以素养为核心、以实效为导向,通过示范展示、研讨交流、专题引领等形式,有效实现了“以研促教、以教提质”的目标。

贵定

科技展品进校园 科普互动乐不停

本报讯 (叶科) 近日,贵定县科协组织干部职工走进贵定县民族小学,开展以“科技展品进校园·科普互动乐不停”为主题的科普宣传活动。活动现场,贵定县科协向师生们展示了机器狗、VR眼镜、马德堡半球等系列科技展品,通过沉浸式体验与互动讲解相结合的方式,为全校师生带来了一场别开生面的“科技盛宴”。

活动现场,各类科技展品前都围满了好奇的学生。在机器狗展示区,灵活的机器狗伴随着指令完成转圈、跳跃、握手等动作,引得学生们欢呼雀跃,纷纷举手想要与机器狗近距离互动。县科协工作人员一边操控机器狗,一边向学生们讲解其内部的传感器、控制系统等工作原理,让学生们直观感受人工智能技术的魅力。

VR眼镜体验区,学生们戴上VR眼镜后,瞬间“置身”于宇宙太空、深海世界等场景中,通过头部转动探索未知领域,不时发出惊叫声。工作人员在旁适时讲解相关科学知识,将虚拟体验与现实科学紧密结合,激发学生对宇宙探索的兴趣。

在马德堡半球实验展示环节,工作人员现场演示了经典的“马德堡半球实验”。当两个空心半球合在一起抽去内部空气后,两名学生合力也无法将其拉开,而打开气阀后,半球则轻松分离。这一神奇现象让学生们倍感疑惑,工作人员随即用通俗易懂的语言解释了大气压力的科学原理,并邀请学生们亲自参与实验,在实践中感受科学的力量。

据介绍,此次将机器狗、VR眼镜等科技展品首次带入校园进行展示,是贵定县科协创新科普宣传形式的一次尝试。下一步,贵定县科协将持续聚焦青少年科学素养提升,整合更多优质科普资源,开展形式多样的科普进校园活动,让科学知识走进更多校园,点亮青少年的科学梦想,为全县科普事业发展贡献力量。



体验VR眼镜